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Постановка проблеми. Взаємовідносини, які виникають у бюджетних
установах з іншими підприємствами, організаціями й особами в результаті
здійснення фінансово-господарської діяльності, пов'язані з різними видами
розрахунків, що, у свою чергу, обумовлює виникнення як дебіторської, так і
кредиторської заборгованості. І.Д. Ватуля та інші автори наголошують на то-
му, що поділ установ, організацій та підприємств на дебіторів і кредиторів пе-
реважно умовний і визначається бюджетною установою самостійно, виходячи
зі змісту першої операції або дебетового чи кредитового сальдо [11, 70].
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* статтю підготовлено на основі доповіді на V Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проб-
леми економіки 2011» (9 грудня 2011 р., Національна академія управління, м. Київ).



В умовах ринкового середовища бюджетна установа, відповідно до чин-
них нормативно-правових актів, не повинна мати ніяких боргових зобов'я-
зань. Однак трапляються випадки утворення дебіторської заборгованості. Ця
заборгованість виникає у зв'язку з тим, що бюджетна установа перераховує
чи/або видає гроші авансом.

При виникненні будь-якого виду заборгованості часто виникають ризи-
ки, які обумовлені обставинами, що склалися при проведенні взаємних розра-
хунків між обома сторонами. З метою успішного ведення статутної діяльності
і недопущення ризиків необхідно мати повну і всесторонню інформацію, яку
отримують за допомогою даних бухгалтерського обліку. Тому передусім необ-
хідно налагодити систему облікової політики стану дебіторської заборгова-
ності, щоб можна було оперативно усувати всі негативні явища, які виника-
ють при цьому, й уникати ризиків.

Аналіз останніх публікацій. Питаннями обліку дебіторської заборгованості
в бюджетних установах займаються такі вчені, як Ф.Ф. Бутинець [7], І.Д. Ва-
туля [11], М.І. Ватуля [11], О.А. Заїнчковський [12], В.І. Лемішовський [8],
А.В. Шегда [14] та інші. Вивчення праць згаданих науковців дало змогу зрозу-
міти зміст дебіторської заборгованості, порядок ведення її обліку, а також ви-
явити низку проблем, які існують сьогодні у статутній діяльності бюджетних
установ при проведені розрахунків з різними дебіторами.

Невирішені раніше частини загальної проблеми. Відсутність налагодженої
системи обліку, що регулюється низкою нормативно-правових актів, створює
умови для виникнення ризиків, що негативно впливає на результати роботи
бюджетних установ. Згадані питання розглядаються дослідниками лише в
загальному теоретичному плані без виділення існуючих проблем та їх вирі-
шення, що й обумовило актуальність обраного дослідження.

Мета дослідження. Розкрити сутність і види дебіторської заборгованості,
показати її недоліки й упущення, характерні для діючої практики ведення бух-
галтерського обліку, що обумовлено недосконалою нормативно-правовою ба-
зою, та внести пропозиції щодо їх усунення, враховуючи при цьому специфіку
діяльності окремих бюджетних установ.

Основні результати дослідження. Питання заборгованості бюджетних уста-
нов на сучасному етапі розвитку ринкових відносин потребує особливої уваги
[9]. Досліджуючи історичні аспекти сутності дебіторів і кредиторів, О.А. За-
їнчковський зазначає, що поняття «дебітори» й «кредитори» має досить давнє
історичне коріння. У бухгалтерському обліку вони були формалізовані у сере-
дині ХVІІІ ст. італійцем П.П. Скалі у вигляді розрахунків кореспондентів (де-
біторів і кредиторів) [12, 213].

У фінансовому словнику підкреслюється, що дебітор – юридична або фі-
зична особа, що має документально зафіксовану в бухгалтерських відомостях
фінансову заборгованість певному підприємству, організації чи установі. Дебі-
торами можуть бути юридичні особи, які не оплатили вартості поставлених їм
товарів, виконаних робіт чи наданих послуг або не сплатили за отриманими
авансами чи векселями, а також громадяни, які не розрахувались за отримані
позики, аванси на відрядження чи інші потреби або є боржниками за недоста-
чами та розтратами [10, 118].
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Заборгованість дебіторська визначається як сума заборгованості підпри-
ємству (організації) від юридичних або фізичних осіб (дебіторів). Виникає
внаслідок господарських стосунків між ними [10, 170].

Основні поняття, методологію обліку та порядок висвітлення інформації
про дебіторську заборгованість у фінансовій звітності регулює Положення
(стандарт) бухгалтерського обліку 10 «Дебіторська заборгованість» [4].

Ф.Ф. Бутинець зазначає, що, згідно з Законом України «Про бухгалтерсь-
кий облік і фінансову звітність в Україні», національні стандарти бухгалтерсь-
кого обліку не повинні суперечити міжнародним. Але, на відміну від українсь-
ких П(С)БО, МСФЗ не передбачають єдиного стандарту, що регулює порядок
обліку й відображення у звітності дебіторської заборгованості [7, 160]. 

Незважаючи на те, що дія стандартів на бюджетні установи не розповсюд-
жується, необхідно при запровадженні національних стандартів у практику
бухгалтерського обліку бюджетних установ розробити єдиний стандарт, який
би врахував упущення, характерні для міжнародних стандартів.

Сьогодні порядок обліку дебіторської заборгованості у бюджетних уста-
новах регулюється низкою нормативних актів. Одним з них є Інструкція з
обліку коштів, розрахунків та інших активів бюджетних установ, затверджена
наказом Державного казначейства України від 26.12.2003 №242 (далі – Ін-
струкція №242) [5]. Ця Інструкція №242 передбачає єдині вимоги до порядку
ведення бюджетними установами бухгалтерського обліку руху коштів у касі,
на рахунках в установах банків або в органах Державного казначейства, розра-
хунків з дебіторами та інших активів. У ній зазначено, що дебіторська заборго-
ваність – фінансовий актив установи, що виникає внаслідок договірних від-
носин між двома юридичними особами, серед яких одна, що є власником
активу, після настання відповідних умов угоди має право на отримання плате-
жів, товарів, робіт і послуг.

Прострочена дебіторська заборгованість – це заборгованість, що виникає
на 30-й день після закінчення терміну обов'язкового платежу згідно з укладе-
ними договорами, або якщо дата платежу не визначена після виписування ра-
хунка на оплату.

Дебіторська заборгованість, строк позовної давності якої минув, – дебі-
торська заборгованість, що обліковується після закінчення терміну позовної
давності.

Безнадійна дебіторська заборгованість – поточна дебіторська заборгова-
ність, щодо якої є впевненість про неповернення її боржником або за якою
строк позовної давності минув [5].

В.І. Лемішовський підкреслює, що до розрахунків із дебіторами установи
належать розрахунки науково-дослідних установ, навчальних закладів профе-
сійно-технічної освіти, виробничих майстерень і підсобних господарств з
покупцями та замовниками за:

- реалізовані матеріальні цінності, товари, виконані роботи та надані по-
слуги, які здійснені установою до надходження від покупців і замовників
оплати за них;

- перераховані авансові платежі та попередня оплата, які сплатила устано-
ва за товари, роботи й послуги, що будуть отримані нею у майбутньому (якщо
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такі розрахунки передбачені чинним законодавством України та умовами до-
говору) [8, 392].

Облік дебіторської заборгованості в бюджетних установах ведеться за ра-
хунками 34 «Короткострокові векселі одержані», 35 «Розрахунки з покупцями
та замовниками», 36 «Розрахунки з різними дебіторами».

Для обліку найбільш типових видів розрахунків з різними дебіторами
Планом рахунків бухгалтерського обліку бюджетних установ [6] передбачено
рахунок 36 «Розрахунки з різними дебіторами» (табл. 1).

Таблиця 1. Характеристика субрахунків до рахунку 36
«Розрахунки з різними дебіторами»*

У діючій практиці проведення розрахунків між суб'єктами господарюван-
ня одночасне виконання сторонами зустрічних зобов'язань за умовами дого-
ворів відбувається дуже рідко, що, у свою чергу, призводить до виникнення за-
боргованості. Проведення попередньої оплати і є однією з причин виникнен-
ня дебіторської заборгованості.

Під попередньою оплатою розуміють оплату товарів (робіт і послуг), гото-
вих до відвантаження (надання) установі після отримання платежу, відповідно
до чинного законодавства.

Авансові платежі – це грошова сума, яку перераховують згідно з укладе-
ним договором наперед у рахунок майбутніх розрахунків за товари (роботи,
послуги), які мають бути отримані (виконані, надані).

В умовах ринкових відносин розрахунки, які виникають між юридичними
і фізичними особами за товари, роботи та послуги, здійснюються після їх
отримання. Попередня оплата здійснюється відповідно до Постанови Кабіне-
ту Міністрів України від 09.10.2006 №1404 «Питання попередньої оплати това-
рів, робіт і послуг, що закуповуються за бюджетні кошти» (далі – Постанова
№1404) [1]. Згідно із цією постановою, у договорах про закупівлю товарів, ро-
біт і послуг за бюджетні кошти замовники можуть передбачати, відповідно до
належним чином оформленого рішення головного розпорядника бюджетних
коштів, попередню оплату лише у разі визначених термінів і товарно-матері-
альних цінностей. 

Слід відзначити і те, що до Постанови №1404 періодично вносилися змі-
ни [1]. Постанова Кабінету Міністрів України від 06.06.2007 №804 «Про вне-
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сення змін до деяких постанов» внесено зміни до Постанови Кабінету Мініст-
рів України від 09.10.2006 №1404 «Питання попередньої оплати товарів, робіт
і послуг, що закуповуються за бюджетні кошти» (далі – Постанова №804), в
якій передбачена попередня оплата на придбання лікарських засобів і виробів
медичного призначення на строк не більше одного місяця [2]. При цьому По-
становою №804 не передбачена попередня оплата продуктів харчування, що
вкрай негативно впливає на статутну діяльність дитячих дошкільних закладів,
закладів охорони здоров'я тощо, адже молочнокислу продукцію та хлібобулоч-
ні вироби такі установи використовують щоденно. Тому найбільш ефектив-
ною формою розрахунків при цьому будуть розрахунки в порядку планових
платежів, при якій чітко відпрацьована схема розрахунків. Ці розрахунки за-
стосовують при рівновеликих і планових поставках матеріальних цінностей,
наперед обумовлених сторонами. При цьому умовами договору передбачена
оплата товарів не за окремими операціями постачання, а шляхом періодично-
го переказування коштів у визначені терміни та в установлених розмірах неза-
лежно від надходження товару.

Згадану форму розрахунків здійснюють при розрахунках за продукти хар-
чування, медикаменти, за талони на харчування учнів, за послуги автотран-
спорту тощо.

При заповненні платіжного доручення установи-платники у графі «При-
значення платежу» обов'язково роблять запис «Плановий платіж згідно з дого-
вором, номера договору та дати договору», а також термін платежу і цільове
призначення переказаних сум.

При цьому кожного місяця постачальник і бухгалтерія платника звіряють
стан розрахунків на підставі фактично одержаних матеріальних цінностей і
здійснених оплат та вносять належні корективи. При такому порядку значно
зменшується ймовірність виникнення дебіторської заборгованості.

Наступні зміни до Постанови №1404 [1] були затверджені Постановою
Кабінету Міністрів України від 11.02.2010 №120 «Про внесення змін до поста-
нов Кабінету Міністрів України від 9.10.2006 №1404 та від 26.11.2008 №1036»
[3].

Відповідно до змін, Кабінет Міністрів України погодився з пропозицією
Міністерства фінансів України щодо того, що у договорах про закупівлю това-
рів, робіт і послуг за бюджетні кошти замовники можуть передбачати передо-
плату лише у разі закупівлі на строк не більш ніж 9 місяців матеріалів, кон-
струкцій, виробів, необхідних для виконання робіт з будівництва великих і по-
закласних мостів; товарів, робіт і послуг, пов'язаних із створенням уніфікова-
ної телекомунікаційної системи диспетчерського контролю та автоматизова-
ного керування гірничими машинами і технологічними комплексами уніфіко-
ваної телекомунікаційної системи (УТАС) на вугледобувних підприємствах. 

Цими змінами відмінено можливість передоплати із закупівель обладнан-
ня для створення центру із застосування позиційно-еміційної томографічної
(ПЕТ) технології для виявлення онкозахворювань. 

Облік розрахунків із постачальниками в порядку планових платежів ве-
дуть за активно-пасивним субрахунком 361 «Розрахунки в порядку планових
платежів» [6].
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При відмінені згаданого виду розрахунків виникають ризики, обумовлені
несвоєчасним надходженням матеріальних цінностей, що призводить до ви-
никнення дебіторської заборгованості.

Як зазначає А.В. Шегда, поняття «ризик» в економічному розумінні пе-
редбачає втрати (збитки), імовірність яких пов'язана з наявністю невизначе-
ності (браку або недостовірності інформації), а також зиск і прибуток, отри-
мати які можливо лише завдяки діям, пов'язаним з ризиком [14, 12]. 

Разом з тим, Є.С. Стоянова наголошує на тому, що ризиком можна управ-
ляти, тобто використовувати різні заходи, які дозволяють прогнозувати на-
стання ризикової події і вживати заходи щодо зниження ступеня ризику [13,
353].

Висновки. Для управління ризиком необхідно застосувати найбільш ефек-
тивну форму розрахунків, а саме: здійснювати розрахунки в порядку планових
платежів не лише за медикаменти та перев'язувальні засоби, але і за продукти
харчування. Для цього необхідно внести належні корективи у зміст Постанови
№1404 [1]. Такий порядок практично виключає ризики щодо виникнення де-
біторської заборгованості у бюджетних установах та спрощує систему обліку.
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